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Q: 10 A: %:     

QUESTÃO 01 (ENEM 2019) 
Em um laboratório de genética experimental, observou-se que determinada bactéria continha um gene que conferia resistência a pragas específicas de plantas. Em vista disso, os pesquisadores procederam de acordo com a figura. 

Uma cozinheira colocou sal a mais no feijão que 
estava cozinhando. Para solucionar o problema, 
ela acrescentou batatas cruas e sem tempero 
dentro da panela. Quando terminou de cozinhá-
lo, as batatas estavam salgadas, porque 
absorveram parte do caldo com excesso de sal. 
Finalmente, ela adicionou água para completar o 
caldo do feijão. 
O sal foi absorvido pelas batatas por 
a) osmose, por envolver apenas o transporte do 
solvente.  
b) fagocitose, porque o sal transportado é uma 
substância sólida.  
c) exocitose, uma vez que o sal foi transportado 
da água para a batata.  
d) pinocitose, porque o sal estava diluído na água 
quando foi transportado.  
e) difusão, porque o transporte ocorreu a favor do 
gradiente de concentração. 
 

QUESTÃO 02 (ENEM 2013) 
 

 

 
Uma indústria está escolhendo uma linhagem de 
microalgas que otimize a secreção de polímeros 
comestíveis, os quais são obtidos do meio de 
cultura de crescimento. Na figura podem ser 
observadas as proporções de algumas 

organelas presentes no citoplasma de cada 
linhagem. Qual é a melhor linhagem para se 
conseguir maior rendimento de polímeros 
secretados no meio de cultura?  
a) I  
b) II  
c) III  
d) IV  
e) V 
 

QUESTÃO 03 (ENEM 2017) 
 

Os sapos passam por uma metamorfose 
compIeta. Os girinos apresentam cauda e 
brânquias externas, mas não têm pernas. Com o 
crescimento e desenvolvimento do girino, as 
brânquias desaparecem, as pernas surgem e a 
cauda encolhe. Posteriormente, a cauda 
desaparece por apoptose ou morte celular 
programada, regulada por genes, resultando 
num sapo adulto jovem. A organela 
citoplasmática envolvida diretamente no 
desaparecimento da cauda é o  
a) ribossomo.  
b) Lisossomo.  
c) peroxissomo.  
d) complexo goIgiense.  
e) retículo endoplasmático. 
 

QUESTÃO 04 (ENEM 2007) 
 

Ao beber uma solução de glicose C6H12O6, um 
corta-cana ingere uma substância  
a) que, ao ser degradada pelo organismo, produz 
energia que pode ser usada para movimentar o 
corpo.  



 

 

b) inflamável que, queimada pelo organismo, 
produz água para manter a hidratação das 
células.  
c) que eleva a taxa de açúcar no sangue e é 
armazenada na célula, o que restabelece o teor 
de oxigênio no organismo.  
d) insolúvel em água, o que aumenta a retenção 
de líquidos pelo organismo.  
e) de sabor adocicado que, utilizada na 
respiração celular, fornece Imagem CO2 para 
manter estável a taxa de carbono na atmosfera. 
 

QUESTÃO 05 (ENEM 2013) 
 

A estratégia de obtenção de plantas 
transgênicas pela inserção de transgenes em 
cloroplastos, em substituição à metodologia 
clássica de inserção do transgene no núcleo da 
célula hospedeira, resultou no aumento 
quantitativo da produção de proteínas 
recombinantes com diversas finalidades 
biotecnológicas. O mesmo tipo de estratégia 
poderia ser utilizado para produzir proteínas 
recombinantes em células de organismos 
eucarióticos não fotossintetizantes, como as 
leveduras, que são usadas para produção 
comercial de várias proteínas recombinantes e 
que podem ser cultivadas em grandes 
fermentadores.  
Considerando a estratégia metodológica 
descrita, qual organela celular poderia ser 
utilizada para inserção de transgenes em 
leveduras?  
a) Lisossomo.  
b) Mitocôndria.  
c) Peroxissomo.  
d) Complexo golgiense.  
e) Retículo endoplasmático. 
 

QUESTÃO 06 (ENEM 2012) 
 

Quando colocados em água, os fosfolipídeos 
tendem a formar lipossomos, estruturas 
formadas por uma bicamada lipídica, conforme 
mostrado na figura. Quando rompida, essa 

estrutura tende a se reorganizar em um novo 
lipossomo. 

 
Esse arranjo característico se deve ao fato de os 
fosfolipídios apresentarem uma natureza 
a) polar, ou seja, serem inteiramente solúveis em 
água. 
b) apolar, ou seja, não serem solúveis em solução 
aquosa. 
c) anfotérica, ou seja, podem comportar-se 
como ácidos e bases.  
d) insaturada, ou seja, possuírem duplas ligações 
em sua estrutura. 
e) anfifílica, ou seja, possuírem uma parte 
hidrofílica e outra hidrofóbica. 
 

QUESTÃO 07 (ENEM 2018) 
 

O nível metabólico de uma célula pode ser 
determinado pela taxa de síntese de RNAs e 
proteínas, processos dependentes de energia. 
Essa diferença na taxa de síntese de 
biomoléculas é refletida na abundância e 
características morfológicas dos componentes 
celulares. Em uma empresa de produção de 
hormônios proteicos a partir do cultivo de células 
animais, um pesquisador deseja selecionar uma 
linhagem com o metabolismo de síntese mais 
elevado, dentre as cinco esquematizadas na 
figura.  



 

 

 
Qual linhagem deve ser escolhida pelo 
pesquisador?  
a) I  
b) II  
c) III  
d) IV  
e) V 
 

QUESTÃO 08 (ENEM 2020) 
 

Na tentativa de explicar o processo evolutivo dos 
seres humanos, em 1981, Lynn Margulis propôs a 
teoria endossimbiótica, após ter observado que 
duas organelas celulares se assemelhavam a 
bactérias em tamanho, forma, genética e 
bioquímica. Acredita-se que tais organelas são 
descendentes de organismos procariontes que 
foram capturados por alguma célula, vivendo em 
simbiose. Tais organelas são as mitocôndrias e os 
cloroplastos, que podem se multiplicar dentro da 
célula.  
A multiplicação dessas organelas deve-se ao 
fato de apresentarem  
a) DNA próprio.  
b) ribossomos próprios. 
c) membrana duplicada.  
d) código genético diferenciado.  
e) maquinaria de reparo do DNA. 
 

QUESTÃO 09 (ENEM 2018) 
 

A ricina, substância tóxica extraída da mamona, 
liga-se ao açúcar galactose presente na 
membrana plasmática de muitas células do 
nosso corpo. Após serem endocitadas, penetram 
no citoplasma da célula, onde destroem os 

ribossomos, matando a célula em poucos 
minutos.  

SADAVA, D. et al. Vida: a ciência da biologia. Porto Alegre: 
Artmed, 2009 (adaptado).  

O uso dessa substância pode ocasionar a morte 
de uma pessoa ao inibir, diretamente, a síntese 
de  
a) RNA.  
b) DNA.  
c) lipídios.  
d) proteínas.  
e) carboidratos. 
 

QUESTÃO 10 (ENEM 2018) 
 

Anabolismo e catabolismo são processos 
celulares antagônicos, que são controlados 
principalmente pela ação hormonal. Por exemplo, 
no fígado a insulina atua como um hormônio com 
ação anabólica, enquanto o glucagon tem ação 
catabólica e ambos são secretados em resposta 
ao nível de glicose sanguínea.  
Em caso de um indivíduo com hipoglicemia, o 
hormônio citado que atua no catabolismo 
induzirá o organismo  
a) realizar a fermentação lática.  
b) metabolizar aerobicamente a glicose.  
c) produzir aminoácidos a partir de ácidos graxos  
d) transformar ácidos graxos em glicogênio.  
e) estimular a utilização do glicogênio. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GABARITO 

1E, 2A, 3B, 4A, 5B, 6E, 7D, 8A, 9D, 10eE 

 


